

我国加快推进信用立法

新华社 严赋憬

记者从国家发展改革委了解到,国家发展改革委、中国人民银行近日共同召开社会信用体系建设部际联席会议,提出要加快推进信用立法,尽快推动出台社会信用建设法,提升社会信用体系建设法治化水平。

据介绍,此次联席会议审议通过水利部、国家疾控局加入社会信用体系建设部际联席会议的申请,并研讨讨论社会信用建设法(草案稿)和2024-2025年社会信用体系建设行动计划等文稿。

会议强调,强化社会信用体系建设统筹规划,开展中国特色社会信用体系主要内涵和总体框架研究谋划,

明确下一阶段建设的目标任务;强化信用信息共享应用,加快推动地方融资信用服务平台整合;健全信用修复制度,研究统一信用信息公示和修复渠道;提升信用监管效能,完善信用评价机制,规范失信惩戒措施,建立健全各行业信用监管制度;拓展守信激励应用,在行政审批事项中推行信用承诺制。

中国出口产品正向“专精特新”发展

新华社 谢希瑶

商务部对外贸易司司长李兴乾日前说,结合中国一季度出口表现,成套设备、智能产品、低碳节能环保产品等三个领域创新活力充沛、有持续增长潜力。中国出口产品正向“专精特新”发展。

李兴乾介绍,智能产品出口需求增加,深耕细分领域,机器人等智能化产品深受消费者喜爱。例如,在家居领域,扫地机器人、泳池清洁机器人、自动割草机器人都有“黑科技”;在工业机器人领域,中国也是重要的出口

国和应用市场。据国际机器人联合会统计,中国2017年至2022年机器人安装量年均增速达13%。海关数据显示,2023年中国工业机器人出口增速达86.4%。

他还说,中国成套设备出口基础雄厚。中国的汽车、装备制造这些行业凝聚了长产业链、全产业链的创新成果,如果把其中一些零部件、功能系统单独拿出来,都创意十足、科技感十足。例如汽车中的车载语音系统,正向AI领域高速迈进;工厂、仓储物流中常用的叉车,也正逐步向电动化、无人化迭代升级。

谈及低碳节能环保产品深受欢迎,李兴乾举例说:“可降解材料制作的环保餐盘、环保吸管成为市场主流;用甘蔗渣制造的可降解餐具出口热销;可无水印染的纺织新面料,印染环节更节水节能,而且没有污水排放……”

“还要看到传统的劳动密集型产品仍然具有竞争优势。”李兴乾说,一季度,中国劳动密集型产品出口增长9.1%;其中,纺织服装出口增长5.4%,塑料制品出口增长14%,家具及其零部件出口增长23.5%。当前中国制造正在走向中国创造,新的出口增长点还会持续涌现。

“五一”小长假 旅游消费旺

“五一”小长假,各地丰富文旅供给,加强服务保障,各大景区迎来客流高峰。

图为5月4日,游客在甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区拍照。

新华社 张晓亮 摄



湖南为小区电动车停放“立规矩”

新华社 谢奔

记者从湖南省应急管理厅获悉,《湖南省城镇居民住宅区消防安全管理若干规定》已于5月1日起正式施行,多地针对电动车违法停放等行为开出首张罚单。

据了解,这部湖南针对城镇居民

住宅区消防安全管理难题出台的省级地方性法规,对相关区域电动车停放充电、消防设施维护保养、消防车通道维持畅通等都作出了具体要求。

规定施行当天,湖南已有两地根据要求开出首张罚单。1日,永州市消防救援大队对辖区住宅小区开展消防监督检查时发现,一小区存在电动车

违法停放行为,大队监督执法人员给违法行为人下达了行政处罚决定书。

同日,临澧县消防救援大队开展消防监督检查时发现,辖区一小区单元内有4台电动车存在违法停放行为,小区物业公司未及时劝阻、制止或报告。执法人员责令物业公司改正,并下达了行政处罚决定书。

海南警方积极开展旅游消费护航行动

新华社 吴茂辉

记者5日从海南省公安厅获悉,为营造良好的旅游治安环境和旅游消费环境,今年“五一”假期,海南全省公安机关组织警力下沉各旅游景区、景点和人员密集场所,开展治安巡逻和

服务群众工作。

其中,海南旅游警察组织开展旅游消费护航专项行动,紧盯涉旅重点领域,依法快速打击强买强卖、消费欺诈等涉旅违法犯罪活动,全力维护游客生命财产安全;会同文旅、市场监管、综合执法等部门加强联合执法,依

法打击景区周边“黑车”“黑导”等现象,全力维护旅游市场良好经营秩序。

近日,三亚市公安机关抓获5名“拉客仔”,对其拦停、跟随过往车辆,尾随过往游客并推销冲浪等项目服务的违法行为依法作出行政处罚或批评教育,有效震慑违法拉客行为。

国际刑事法院检察官要求“停止恐吓”办案人员

新华社 陈立希

国际刑事法院检察官办公室3日发表声明,要求“一切企图对其公职人员施加阻挠、恐吓和不当影响的行为必须立即停止”。声明没有提及任何具体案件。

此前一天,美国媒体曝出,美国民主、共和两党多名参议员告诉国际刑事法院,他们对该法院可能就巴以冲突对以色列总理等高官发布通缉令感到“担忧”。

“立即停止”

国际刑事法院检察官办公室3日在社交媒体平台发布声明说,该办公室知晓外界对其调查的关注,欢迎来自国家、官员、非政府组织和学者等民间人士的评论、交流和参与,但若有人“威胁报复”法院及其工作人员,将损害调查的独立性和公正性。这类威胁,即便未付诸行动,也涉嫌违反《国际刑事法院罗马规约》(简称《罗马规约》)。

“(国际刑事法院检察官)办公室强调,一切企图对其公职人员施加阻挠、恐吓和不当影响的行为必须立即停止。”声明说。

国际刑事法院设在荷兰城市海牙,根据《罗马规约》设立,可对犯有种族灭绝罪、战争罪、反人类罪和侵略罪的个人追究刑事责任。该法院签发的通缉令需要依靠《罗马规约》的缔约国执行,不能缺席审判被告人。以色列和美国已退出《罗马规约》。

美国《纽约时报》等媒体先前披露,国际刑事法院正准备就战争罪嫌疑对以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高层发布通缉令,以色列总理本雅明·内塔尼亚胡可能是通缉对象之一。暂不清楚哈马斯方面何人将遭通缉。

国际刑事法院首席检察官卡里姆·汗先前证实,正就去年10月爆发的本轮巴以冲突和2014年持续50天的巴以流血冲突展开调查,但未就《纽约时报》报道作回应。

美以“担忧”

据美国阿克西奥斯新闻网站2日报道,美国民主、共和两党多名参议员1日与国际刑事法院高级别官员举行线上会议,表达美方对以色列高层可能遭通缉的“担忧”。

据这一网站报道,内塔尼亚胡近日与多名美国民主、共和两党参议员通电话,希望他们向国际刑事法院检察官施压。

该新闻网站先前报道,内塔尼亚胡4月28日与美国总统约瑟夫·拜登通电话时,请求对方帮忙阻止可能针对他本人和以色列官员的通缉令。

白宫发言人卡里娜·让-皮埃尔4月29日说,美国知晓国际刑事法院进行的调查,美方不赞成这一调查,也不认可该法院的管辖权。

日本儿童人口再创新低

新华社 胡晓格 郭丹

日本总务省4日公布的人口推算数据显示,截至4月1日,包括常驻外国人在内,日本不满15岁的儿童人口为1401万,同比减少33万;日本儿童人口占总人口比例为11.3%,同比下降0.2个百分点,均创1950年有统计以来最低纪录,反映日本少子化趋势进一步加剧。

数据显示,日本儿童人口自1982年以来连续43年减少。从性别来看,日本男孩约718万人,女孩约683万人;从年龄来看,12岁至14岁儿童有317万人,不满2岁儿童有235万人,呈现出年龄越小儿童人数越少的现象。从地域来看,儿童人口占总人口比例最高的地区是冲绳县,为16.1%;儿童人口占比最低的地区是秋田县,为9.1%。

数据显示,截至去年10月1日,日本全部47个都道府县的儿童人口数量均同比减少。仅东京和神奈川县儿童人口数量超过100万。

另据联合国人口统计年鉴,虽然各国人口推算截止时间不同,但在全球人口超过4000万的37个国家中,日本儿童人口占总人口比例位列倒数第二,仅高于韩国。